

中國更加注重南京大屠殺微觀史研究

已成功搶救最後一批倖存者記憶

香港文匯報訊 據新華社報道，中國對南京大屠殺歷史的研究，正逐漸由對宏觀史實的論證，拓展到對個體命運的關注。2017年12月，由侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館和南京大學歷史學院合作完成、展現大屠殺倖存者人生經歷的兩本口述記錄文集《最後的證言：49位南京大屠殺倖存者口述歷史》和《被改變的人生：南京大屠殺倖存者口述生活史》，正式對外發佈。

這兩部搶救性記錄文集，以口述歷史的方式，記錄了最後一批倖存者的個體記憶。書中的主人公，有的因為參加南京保衛戰，生活軌跡從廣州轉至南京；有的本來生在小康之家，因為親人離世淪落到底層；還有戰後努力工作，重新過上了好日子……記錄者把焦距拉長，著眼於每個親歷者的人生，完整記錄下屠殺浩劫對倖存者一生的持續影響。

南大師生歷時半年採集「口述史」
為了跑贏時間，「打撈」出不足100名南京大屠殺倖存者的記憶，50多名來自南京大學的義工歷時半年，進行了超過150次走訪和採集，最終整理出124萬餘字的錄音實錄稿。多次參與口述史採集的「95後」大學生張益德說，以前從沒想到，尋訪相隔80年的歷史，能對自己產生如此之大的情感觸動。「南京大屠殺對普通大學生，原本也許只意味著歷史書上的數字和紀念館裡的黑白照片。但有了一次次走訪，倖存者的影像一下從黑白照片拉回到我們尋常人家的祖輩，他們經歷過什麼、如何走向新生活，一舉一動都歷歷在目。」張益德說。
「歷史既需要高屋建瓴的宏觀研究，也需要細微到個體，還原一個個時代背景下的真實



昨日，市民在南京利濟巷慰安所舊址陳列館內參觀。

個人。」口述史項目指導老師、南京大學歷史學院教授張生說，每個倖存者的口述記憶，都是一段溫熱的歷史，具有不可取代的價值。

相關研究已列入國家級科研計劃

國家愈來愈重視南京大屠殺微觀史研究。目前，由中國抗日戰爭史學會副會長朱成山主持申報的專項《基於微觀史學的「南京大屠殺」研究》已獲全國哲學社會科學規劃領導小組批准立項，並被列入國家「十三五」社科發展計劃。

在民間層面，越來越多的調查義工自發加入到大屠殺微觀史研究的隊伍中去。2004年起，南京退休教師費仲興等歷時3年，走訪了大約350名大屠殺倖存者，記錄他們的口述內容，為834名遇難同胞「找回姓名」。時隔10

年後，費仲興等再次修訂名單，增補了近年來通過田野調查、查閱檔案等方式補充的約1000名遇難者姓名，並增添新的微觀史料。令費仲興欣慰的是，這一過程中，社會各界參與大屠殺微觀史研究的積極性日益增強。

侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館館長張建軍說，宏觀研究與微觀探究相契合、歷史學與多學科相融合、學術研究與和平教育相結合，標誌著中國對南京大屠殺歷史的研究進入一個新階段。

「過去中國史學界對南京大屠殺這段歷史，更注重新聞論證有無，回應日本右翼分子否定歷史的挑釁。現在，我們也關注戰爭中個體生命的全過程，與全世界關注正義與文明的人們一起，建立關於和平與未來的話語。」張生說。

法畫家「慰安婦」題材 作品捐贈南京

香港文匯報訊（記者賀鵬飛南京報道）昨日，在南京大屠殺慘案80周年紀念日來臨之際，法國著名畫家克里斯蒂安·帕赫將5幅「慰安婦」題材油畫捐贈給南京利濟巷慰安所舊址陳列館。他希望以繪畫的形式讓更多的人，特別是西方人，了解「慰安婦」和南京大屠殺的歷史，並呼籲人們關注存世不多的「慰安婦」倖存者。

帕赫此次捐贈的作品，分別是他前不久在法國創作的大型油畫《南京痛苦的嘶吼》，以及今年9月到訪南京利濟巷慰安所舊址陳列館，並實地體驗一個月後創作的油畫《地獄的眼睛》、《說「不」的女人》、《體檢》，以及《南京，為和平而努力》。

談起創作這些油畫的初衷，帕赫表示，和很多歐洲人一樣，他之前對南京大屠殺歷史一無所知，直到三年前聽朋友說起這段殘酷的歷史。當下，他感到非常震驚。隨後，帕赫查閱了大量史料，還專程來到侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館參觀。2015年，他耗時6個月完成大型油畫《暴行》，並在當年12月捐贈給侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館。

在此基礎上，帕赫又深入了解「慰安婦」歷史，並在今年完成了前述的5幅油畫。在捐贈之前，他曾在位於法國的畫室中展出這些油畫，並邀請很多人去參觀。帕赫說，所有的參觀者在知道「慰安婦」歷史後都很震驚，參

觀結束後要麼不說話，要麼哭著出去，這讓他覺得自己做的這一切很有意義。

日本迴避史實無法苟同

身為一名法國人，帕赫對日本政府極力否認「慰安婦」歷史感到不可想像。他以法國的宿敵德國在戰後盡力彌補二戰期間所犯下的罪行為例，強調自己無法理解日本作為一個國家，竟然以這樣的態度對待戰爭罪行。

他提起自己在日本聽到一個日本老兵以非常無所謂的態度說自己在中國強暴了兩三百婦女，「聽到這段話的時候就知道他們對這些歷史根本就沒有悔改，這樣的態度讓我非常痛心。」帕赫說道。

南京利濟巷慰安所舊址陳列館執行館長侯曙光代表陳列館接受油畫捐贈，並向帕赫頒發證書。侯曙光指出，作為一位遠在法國的畫家，帕赫以他的眼光看到「慰安婦」這樣一段歷史，而我們的近鄰、這段歷史的始作俑者日本當局對這段歷史仍然極力掩蓋和否認，希望帕赫的作品能讓更多的人們去認識這段歷史。



圖為法國畫家帕赫在介紹其油畫《南京痛苦的嘶吼》。

香港文匯報記者賀鵬飛攝

國航開通北京至布里斯班航線

香港文匯報訊（記者馬琳北京報道）中國國際航空公司北京至布里斯班的航班近日成功實現首航，這是中國國航開通的第六條直飛澳洲航線。預計該航線將在未來四年為昆士蘭州輸送近17萬人次新遊客。

中國航空集團副總經理侯緒倫表示，北京至布里斯班航線是中國國航首條飛往昆士蘭州的定期航班，今後布里斯班將成為中國國航繼悉尼、墨爾本以後的第三個澳洲通航點。該航線亦將為北京與昆士蘭州的經貿交流、產業合作和旅遊發展提供便利的交通服務。

昆士蘭州旅遊及活動推廣局首席執行官李顏表示，開啟中國首都北京與昆士蘭首府布里斯班的首條空中走廊，對昆士蘭州而言是巨大的利好消息，預計該航線將在未來四年為昆士蘭州輸送近17萬人次新遊客。

據了解，近年來中國赴澳遊客數量每年都保持兩位數增長，2016年中澳兩國旅遊雙向交流規模接近200萬人次。目前，中國國航已開通從北京、上海、成都直飛悉尼、墨爾本的航線，每周可提供40餘個航班往返中澳之間。



國航開通北京-布里斯班航線。香港文匯報北京傳真

世衛將與華合作培養自閉症導師

香港文匯報訊 據新華社報道，世界衛生組織照顧者技能培訓應用實踐技術國際研討會12日在廈門舉辦，據悉，世衛將與中國婦女發展基金會合作，在2018年培養40位自閉症國家級導師。

「這個項目特別注重培養家庭互動、促進遊戲學習、增進有效交流、學習生活技能與良好行為、不良行為應對策略、父母自身關愛等方面的技能。」中國婦女發展基金會副理事長秦國英說，「項目主要通過幫助家長掌握基本的康復訓練技能，可以獨立對自己的孩子進行康復訓練。從根本上減少家庭的康復訓練支出，做到授人以漁。」

中國婦女發展基金會婦兒幫扶基金主任郭海良說，根據合作計劃，在早期的16名自閉症國家級導師基礎上，世界衛生組織將於2018年在中國培養40位自閉症國家級導師、160名省級導師、1,000名家庭康復指導員，幫助10,000名孩子和家長。

據了解，為期三天的國際研討會吸引了來自中國、美國、英國、南非、韓國、秘魯等18個國家的世界衛生組織照顧者技能培訓項目專家代表參加，旨在通過經驗交流、科學研討、專業評估、人才培訓，為自閉症孩子尋找康復新方法、新技巧。

中國網安產業規模將超450億

香港文匯報訊 據新華社報道，12日從中國工信部舉辦的首屆中國網絡安全產業高峰論壇上獲悉，中國網絡安全技術創新活躍，新產品新服務不斷湧現，產業綜合實力顯著增強。預計2017年網絡安全產業規模將達到457.13億元。

中國信息通信研究院在會上發佈的《網絡安全產業白皮書（2017）》顯示，中國網絡安全產品和服務基本覆蓋安全防護生命週期各個階段，重點領域安全技術優勢逐漸顯現。值得一提的是，人工智能等新技術驅動網絡安全技術革新，360、百度

等互聯網領軍企業持續加大投入，匯集大量漏洞挖掘領域安全人才。此外，安全理念和意識的革新也在塑造產業新價值。

工信部副部長陳肇雄在會上說，工信部將加快推動網絡安全核心技術創新，特別是加強對工業互聯網、人工智能、大數據等新技術應用領域安全技術研究，構建多層次的技術保障體系。同時，壯大網絡安全產品服務應用市場，優化網絡安全產業生態，推動網絡安全產業高質量發展。

配戴麗明珠 Hair Piece 局部型真髮 夢幻設計·信心重現

- 過度染髮引起頭髮脫落及脫髮
- 頭髮分叉及脫髮
- 髮質及髮色受損
- 髮質及髮色受損
- 髮質及髮色受損
- 髮質及髮色受損

專業設計的美女局部型真髮及髮套，適合頭頂有較多白髮及脫髮的人士使用，配戴後可延緩脫髮，並且減少頭頂脫髮，有助頭髮健康生長，手工精巧，款式新穎，令你信心重現，加上優質服務態度，力臻完美，贏得顧客一致口碑。

麗明珠 Beauty Hair Centre

九龍尖沙咀金馬倫道 23-25A 金馬倫廣場16字B & C室

比華利中港酒店 集團管理·自置物業 牌照號碼：H/0277 H/0278

尖沙咀·中港酒店 日租450元起

灣仔·比華利酒店 日租750元起

訂房專線：9509 5818

中港酒店：九龍尖沙咀白加士街1-11號1 & 2樓全層 電話：2730 1113 傳真：2723 5398

比華利酒店：香港灣仔駱克道175-191號京城大廈4樓全層 電話：2507 2026 傳真：2877 9277

網址：www.bchkhotel.hk

酒牌廣告 有關規劃許可申請的通知

現特通知新界元朗鹿村丈量約份第125約地段第1103號餘段(部份)，第1104號餘段，第1105號，第1106號(部份)，第1107號(部份)，第1113號(部份)，第1112號(部份)，第1138號(部份)，第1139號A分段餘段，第1139號餘段(部份)，第1140號(部份)，第1141號餘段，第1142號，第1143號餘段(部份)，第1145號(部份)，第1146號(部份)，第1153號(部份)，第1154號餘段(部份)，第1155號(部份)，第1156號(部份)及第1169號餘段(部份)的擁有人，申請人計劃根據城市規劃條例第16條，申請規劃許可，作為期三年的臨時露天存放建築機械、建築材料及附屬場地辦公室用途。

申請人：天運發展有限公司 日期：2017年12月13日

申請酒牌續期公告 THE CHOP HOUSE

現特通告：李威宏其地址為香港石澳村650號，現向酒牌局申請位於九龍尖沙咀彌敦道132號麗麗華廣場一期三樓301及305號舖THE CHOP HOUSE的酒牌續期。凡反對是項申請者，請於此公告刊登之日起十四天內，將已簽署及申明理由之反對書，寄交九龍深水埗基隆街333號北河街市政大廈4字樓酒牌局秘書收。

日期：2017年12月13日

NOTICE ON APPLICATION FOR RENEWAL OF LIQUOR LICENCE THE CHOP HOUSE

Notice is hereby given that LI WEI WANG of 650 SHEK O VILLAGE, HONG KONG is applying to the Liquor Licensing Board for renewal of the Liquor Licence in respect of THE CHOP HOUSE situated at SHOP 301 & 305, L3 MIRA PLACE ONE, 132 NATHAN ROAD, TSIM SHA TSUI, KOWLOON. Any person having any objection to this application should send a signed written objection, stating the grounds therefor, to the Secretary, Liquor Licensing Board, 4/F, Pei Ho Street Municipal Services Building, 333 Ki Lung Street, Shamshuipo, Kowloon within 14 days from the date of this notice.

Date: 13th December 2017

申請酒牌續期公告 牛禪/18巷

現特通告：李文龍其地址為香港大坑徑23號名門2座26樓B室，現向酒牌局申請位於香港銅鑼灣告士打道280號世界貿易中心13樓1302號舖牛禪/18巷的酒牌續期。凡反對是項申請者，請於此公告刊登之日起十四天內，將已簽署及申明理由之反對書，寄交香港灣仔軒尼詩道225號駱克道市政大廈8字樓酒牌局秘書收。

日期：2017年12月13日

NOTICE ON APPLICATION FOR RENEWAL OF LIQUOR LICENCE GYUUZEN/ SOI 18

Notice is hereby given that Lee Man Lung Vincent of Flat 26B, Tower 2, The Legend, 23 Tai Hang Drive, Hong Kong is applying to the Liquor Licensing Board for renewal of the Liquor Licence in respect of GYUUZEN/ SOI 18 situated at Shop 1302, 13/F., The World Trade Centre, 280 Gloucester Road, Causeway Bay, Hong Kong. Any person having any objection to this application should send a signed written objection, stating the grounds therefor, to the Secretary, Liquor Licensing Board, 8/F., Lockhart Road Municipal Services Building, 225 Hennessy Road, Wanchai, Hong Kong within 14 days from the date of this notice.

Date: 13th December 2017

申請酒牌續期公告 龍華閣海鮮酒家

現特通告：劉惠清女士其地址為新界荃灣梨木樹第三期梨木樹商場地下1號舖，現向酒牌局申請位於新界荃灣梨木樹第三期梨木樹商場地下1號舖龍華閣海鮮酒家的酒牌續期。凡反對是項申請者，請於此公告刊登之日起十四天內，將已簽署及申明理由之反對書，寄交新界大埔鄉事會街8號大埔綜合大樓4樓酒牌局秘書收。

日期：2017年12月13日

NOTICE ON APPLICATION FOR RENEWAL OF LIQUOR LICENCE LUNG WAH COURT SEAFOOD RESTAURANT

Notice is hereby given that Madam LAU Wai-ching, Veronica of Shop No.1, G/F., Lei Muk Shue Shopping Centre, Lei Muk Shue Estate, Phase 3, Tsuen Wan, N.T. is applying to the Liquor Licensing Board for renewal of the Liquor Licence in respect of Lung Wah Court Seafood Restaurant situated at Shop No.1, G/F., Lei Muk Shue Shopping Centre, Lei Muk Shue Estate, Phase 3, Tsuen Wan, N.T. Any person having any objection to this application should send a signed written objection, stating the grounds therefor, to the Secretary, Liquor Licensing Board, 4/F., Tai Po Complex, No. 8 Heung Sze Wui Street, Tai Po, New Territories within 14 days from the date of this notice.

Date: 13th December 2017